

Такимъ образомъ оказывается, что и ассирийское правительство было установлено Богомъ, и царь ихъ былъ поставленъ, какъ служитель, рабъ и орудіе Его. Онъ былъ бичемъ въ рукѣ Бога для исправленія лицемѣрнаго Израиля и былъ страшенье для дѣлающихъ злое, хоть и самъ былъ величайшимъ злодѣемъ.

Соображеніе же о томъ, что и ассирийскій царь и Фараонъ были орудіями Бога, могло ли быть поводомъ къ тому, чтобы пророки и лучшіе люди Израиля вошли бы въ сообщество съ правительствами тѣхъ царей? Безъ сомнѣнія, не могло, но, съ другой стороны, этихъ соображеній было вполнѣ достаточно, чтобы побудить пророковъ и лучшихъ людей Израиля продолжать проповѣдь истины, подавать примѣръ праведности и терпѣнія, ожидая избавленія своего не отъ насилий и вооруженнаго сопротивленія, а отъ Промысла Божія.

## 12.

### Соображенія, по которымъ правительства установлены Богомъ.

Все сказанное относительно Фараона и Ассирийскаго царя примѣнимо одинаково къ Навуходоносору, Нерону и вообще ко всякому правительству съ точки зрѣнія высшаго, всѣмъ управляющаго Промысла Божія и съ этой точки зрѣнія все сказанное ап. Павломъ совершено вѣрно.

Истина эта не бесполезна, она даже многозначительна. Она необходима, какъ утѣшеніе и поддержка праведной жизни христіанина, среди окружающаго его зла, смятений и кажущагося беспорядка въ дѣлахъ человѣческихъ правительствъ. Христіане, глазами вѣры, должны видѣть руку Отца, управляющаго событиями, сдерживающаго волны злобы людской и господствующаго надъ самыми могущественными учрежденіями человѣческихъ обществъ. Не будь этой